



Дмитрий Катаев

НОВЫЙ ХОЗЯИН

№5 (1158) от 11 февраля 2020 г.



Директор государственного природного биосферного Прионско-террасного заповедника Евгений Григорьев (на снимке он слева) признался, что, увидев вологодских зубров и ознакомившись с результатами научных исследований в отношении этих животных, испытал шок и восторг.

Восторженный шок — такое чувство испытывают учёные, исследующие вологодскую популяцию зубров.

Количество зубров в Вологодской области в 2020 году перевалит за сотню: уже сегодня их насчитывается более 90, а в конце февраля — начале марта из Окского заповедника в Усть-Кубинский район должны прибыть ещё восемь этих животных: три самца и пять самок.

Популяция зубров, живущая на Вологодчине, оказалась по-настоящему уникальной — и не только благодаря своему необычному географическому местонахождению. Результаты исследований показали, что вологодские зубры серьёзно отличаются от всех остальных своих родственников.

Учёные-зоологи из других субъектов РФ в последнее время стали специально приезжать к нам, лишь бы лично понаблюдать на этих редких представителях рода бизонов.

ШОК — ЭТО ПО-НАШЕМУ

«Недавно к нам приезжал директор государственного природного биосферного Приокско-террасного заповедника Евгений Григорьев, — рассказал «Премьеру» Игорь Гусаров, заведующий отделом кормов и кормления сельскохозяйственных животных Северо-Западного НИИ молочного и лугопастбищного хозяйства (СЗНИИМЛПХ). — Проведя наблюдения за зубрами в Усть-Кубинском районе и ознакомившись с результатами наших исследований этих животных, он сказал: «Я в шоке. В шоке и восторге от того, что увидел».

Оказывается, за то время, что в нашей области существуют зубры, они успели претерпеть своеобразную мини-эволюцию, и теперь вологодский зубр — не чета зубру из Польши, Беловежской Пущи или центральных и южных регионов России.

«Подавляющее большинство других популяций обитают на территориях питомников, которые, в свою очередь, расположены в местностях с более мягкими природно-климатическими условиями, чем у нас, — уточнил Игорь Гусаров. — Наши же зубры живут на севере, непосредственно на природе, будучи полностью подчинены её законам. И это способствовало тому, что фенотип животных претерпел ряд значительных изменений. Зубры, обитающие в Вологодской области, отличаются заметно большей массой тела, у них более плотный и густой шерстяной покров, более широкие копыта, они темнее по цвету и существенно крупнее своих южных и западных сородичей».



Сотрудник СЗНИИМЛПХ Игорь Гусаров считает, что вологодские зубры очень перспективны в плане будущего улучшения качества пород крупного рогатого скота.

РОГАТАЯ КОЛОНИЗАЦИЯ

В нашем регионе переселенцы нашли для себя весьма питательную кормовую базу: здесь одинаково хорошо и обильно растут и деревья, и кустарники, и травы, так что с едой обычно всё в порядке и зимой, и летом. Хотя, когда погодные условия становятся особенно суровыми, зубров всё же

подкармливают. Однако в основном они добывают себе пищу самостоятельно.

Интересно, что когда в 1991 году зубров привезли на Вологодчину, то их поселили в Кирилловский район, чтобы они могли спокойно жить на землях Национального парка «Русский Север». Однако там животным не понравилось, и они практически сразу ушли на восток — в Усть-Кубинский район.

«Там более благоприятные условия для их обитания, — объяснил Игорь Владимирович. — В Кирилловском районе места более низкие и болотистые, зубрам такие не очень нравятся. А в Усть-Кубинском районе территория холмистая, с обилием водных ресурсов: ручьёв, рек, озёр, — и это как раз для них: они любят пастись на возвышенностях, пьют много воды».

Впрочем, отдельные звери или их небольшие группы выбираются далеко за пределы своей новой малой родины — в поисках лучшей доли они регулярно уходят в соседние муниципалитеты, исследуя их на пригодность для возможного постоянного проживания. Некоторые такие путешественники добирались даже до юга Архангельской области, но затем всё равно возвращались домой.

Недавно, благодаря как раз таким разведчикам-исследователям, зубры облюбовали себе для обитания ещё один район нашей области — Харовский. Так что теперь география их обитания заметно расширилась.

ХОЗЯИН ЛЕСА

Со зверями — старожилами Вологодчины зубры, как заверяют учёные, уживаются весьма мирно. От волков, которые иногда пытаются украсть и съесть их маленьких телят, эти животные отбиваются довольно спокойно — создают вокруг своих детей коллективную оборону и попросту не подпускают к ним хищников, отгоняя их рогами.

Никаких проблем не возникает у гигантских парнокопытных и со своими далёкими родственниками — лосями: несмотря на то, что пищевой рацион у обоих видов довольно схож, конкуренции за еду между ними не возникает, потому что еды этой в вологодских лесах много и хватает на всех.

Более того, можно довольно уверенно утверждать, что за последние десятилетия в лесах Усть-Кубинского района сменился хозяин: медведя с этой «должности» сместил зубр.

«В лесах высеиваются специальные поля овса — специально для подкормки диких животных, — рассказывает Игорь Гусаров. — Медведи любят там питаться. Наблюдения показали, что как только на эти поля выходят зубры, медведь, как правило, оттуда уходит. Зубров он воспринимает с осторожностью».



ЛЮДИ И ЗВЕРИ

Довольно хорошие отношения сложились у зубров и с людьми, хотя сначала, конечно, не обошлось без эксцессов.

«Они могут разнести стога сена, оставленные в поле, прийти на силосную траншею и устроить там лёжку, — сообщил «Премьеру» представитель СЗНИИМ/ЛПХ. — Но вологжане, как правило, относятся к таким случаям с удивительным терпением, пониманием и редко жалуются. Со временем обе стороны, похоже, приспособились друг к другу: сельхозорганизации и фермеры стали как можно быстрее вывозить силос из траншей, а зубры — реже выходить к людям. Никакого сколько-нибудь серьёзного вреда сельскому хозяйству со стороны животных отмечено не было».

По словам Игоря Гусарова, многие местные жители относятся к зубрам с уважением и даже любовью.

«У нас уникальные люди, — говорит он. — Они искренне любят этих зверей, интересуются ими, но стараются не беспокоить и не пугать. У большинства отношение к зубрам исключительно позитивное».

РОДИНА-МАТЬ

Похоже, что Вологодская область с её подходящими природными условиями, обилием кормов, большими территориями и благожелательно настроенным населением действительно стала для гостей с юго-запада новой малой родиной.

У вологодских зубров очень редки случаи гибели детёнышей, они довольно долго живут, крайне устойчивы к болезням и паразитам, отличаются упитанностью, хорошим здоровьем и спокойным нравом.

По мнению учёных, в будущем эти носители столь полезного генофонда могут быть привлечены к работам по улучшению качества пород крупного рогатого скота — тем более что в советское время подобные опыты проводились и дали положительные результаты. Так что со временем вологодский зубр может стать таким же брендом, как вологодский лён или вологодское масло.